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TOPICOS

«Angulos opostos pelo vértice
eParalelismo entre retas
eSoma dos angulos internos de um triangulo

ANGULOS OPOSTOS PELO VERTICE

Sao angulos em que os lados de um sdo as semi-retas opostas dos
lados do outro. E 0 caso de x e y na figura abaixo:

z

= X =Yy

x+2z=180°
y +z =180°

Chamando de z o angulo entre x e y, concluimos do sistema acima que:

X e y, angulos opostos pelo vértice sdao congruentes, isto &, tem a
mesma medida.



PARALELISMO ENTRE RETAS

Retas sdo paralelas quando formam com uma transversal, angulos
correspondentes congruentes, isto €, de mesma medida. E o caso do par x
e y da figura abaixo, que formam um par de dngulos correspondentes e
portanto sao congruentes.

Como z e y sao angulos opostos pelo vértice, sabemos que também sao
congruentes.

Assim, surge um par de angulos congruentes, x e z, que sao chamados de
alternos internos, exatamente por que cada um esta de um lado da
transversal (alternos) e estao compreendidos entre as transversais

(internos).
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* Angulos correspondentes : x e y X =y
{ = X=2Z

zZ=Y

* Angulos opostos pelo vértice: z e y



Soma dos Angulos Internos de um Tridngulo

Demostra-se por paralelismo, conforme vocé observa abaixo, que a soma
dos angulos internos de um tridngulo é igual a um angulo raso, isto &,
18009:

Pela figura: x +y + z = 1800°.



EXERCICIOS

(FUVEST-Modificado) Calcular a medida,em graus, do angulo “3”,
sabendo que as medidas dos angulos “1” e “2” sdo, respectivamente,
45 e 55 graus?

r//s

\z

a)45 b)55 c)100 d)125 e)155



(PUC—Modificado)Na figura, r e s sdo paralelas. Obter as medidas, em graus,
angulos 3, é,1 e 0:

dos



® (FUVEST) As retas r e s sao paralelas.A medida do angulo x, em graus, é:

a)30 b)40 c)50 d)60 e)70




Resolucoes

1. Tracando uma reta auxiliar paralela as retas dadas r e s, usamos
duas vezes a idéia de angulos alternos internos. Veja a figura abaixo:

r//s

3-=45°+55° J100°
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S
med 6 = 70° (suplemento de 110°)
med a = 70° (correspondentes)
med é = 300 (alternos internos)
med 1 = 80° (soma dos internos de um triangulo)



120°
y
405\\~’\_,/// 40°
140°
r S

(1) vy + 40° + 120° = 180° (angulo de meia volta)
y = 20°

(2) x + 20° + 90° = 180°(internos de um triangulo).

X = 70°




